

古禮祭田 · 霧峰重現

秋天，農田裡的稻穗已經成熟了。霧峰鄉廣垠的稻田，金黃色結實纍纍的「益全香米」在艷陽高照下，閃閃發亮。由霧峰鄉農會所舉辦的「首刈稻秋田祭典活動」也在此時熱鬧登場，現場除了安排祭典儀式，並有體驗收割稻米活動。

台中霧峰鄉農會於11月11日在霧峰香米推廣區舉行「首刈稻秋田祭典活動」，除依循古禮儀式祭田外，現場也舉行園遊會及才藝表演，吸引許多民眾參觀。

霧峰鄉種植的益全香米，已經連續2年榮膺全國米質競賽的優異成績，樹立品脾及知名度。因此，農會特別在秋收時舉行首刈稻祭典活動，來歡慶豐收。該祭典活動是由鄉長劉慶宗、農會總幹事黃景建等人割取首刈稻後，送到神農大帝祭壇遵循古禮祭拜，以表達對神農大帝的敬意及謝意，並祈求明年風調雨順、物阜民安。

黃景建表示，經翻閱、查詢相關資料，發現全台並無所謂首刈稻祭典活動，其他國家也僅有日本在插秧時有類似的祭



霧峰鄉農會所舉辦的「首刈稻秋田祭典活動」，由鄉長與農會總幹事等人，以傳統手工割稻，並歡慶豐收

典。因此，農會參考古書及聖賢宮-神農大帝廟所記載的祭典儀式，舉辦首刈稻祭典活動，希望藉此祭典，成為地方產業文化活動，並讓台灣的稻米文化展現歷史深耕的承傳意義。

祭典活動甫畢，系列活動也跟著上場。現場除安排勁歌熱舞、祥獅獻瑞、扯鈴隊、土風舞等一連串精彩活動的表演外，為讓小朋友明瞭農民的辛勤，在家長的陪同下，親身體驗收割稻穀、搾稻脫殼的艱辛，並瞭解稻穀成為桌上白米的過程，以寓教於樂的方式，體會「汗滴禾下土，粒粒皆辛苦」的真諦。

此次祭典活動，傳達早期農民不畏風雨、吃苦耐勞、辛勤耕耘的精神，也表達憨厚的農民對於上天恩賜豐饒的大地懷抱著感恩的心。不僅教育下一代，也讓活動具有傳承稻米文化的歷史意義。 

「首刈稻秋田祭典活動」，遵循古禮進行

